Консультация для родителей:
««Крупная польза мелкой моторики»»
«Рука развивает мозг. Мозг, хорошо устроенный, стоит больше, чем мозг, хорошо наполненный» 
(Мишель де Монтень)
Почему одни дети говорят лучше, а другие хуже? Почему одни рисуют легко и просто, а другие почти плачут над простыми раскрасками?
Сложно дать однозначный ответ. Однако абсолютное большинство ученых считает, что многие успехи ребенка напрямую зависят от умения работать руками, а точнее – точно и аккуратно оперировать собственными пальцами.
Известный педагог Сухомлинский говорил: «Истоки способностей и дарований детей на кончиках их пальцев. От них идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок».
С этим трудно не согласиться - двигательные и речевые центры в мозгу находятся рядом, и значит, чем лучше развита мелкая моторика, тем успешнее будет развиваться и речь, да и не только она. Помните: что вы в своего ребенка вложите, то в нем и останется, а потом и разовьется, обеспечив ему прекрасное будущее.
Когда нужно начинать развивать мелкую моторику ребенка?
Чем раньше, тем лучше. В русском фольклоре немало образцов пестушек, потешек, прибауток, приговорок, способствующих развитию движений рук и пальчиков. Вспомните старую добрую «Сороку-белобоку», «Ладушки» или «Козу рогатую». Эти, казалось бы, незамысловатые забавы весьма полезны. Существует масса и менее известных «потешек». Например, «Семья». 
Давайте попробуем выполнить её вместе с ребенком.
По очереди берем в руку каждый пальчик малыша и принимаемся его легкими движениями массировать, приговаривая:
Этот пальчик, - дедушка, 
этот пальчик, - бабушка,
этот пальчик, - папочка,
этот пальчик, - мамочка.
Ну, а этот пальчик - я.
Вот и вся моя семья.
На последних словах накройте кулачок ребенка своим и покачайте руками. 
А впоследствии ребенок и сам сможет научиться загибать пальчики и контролировать их движения, совсем как взрослый. Главное – тренироваться!
Но помните: пальчиковые игры это не только обучение и развитие, в первую очередь это игра. А игра является основным видом деятельности детей. Когда пальцы ребенка станут более ловкими, спектр полезных развлечений можно расширить – лепка из пластилина, глины или соленого теста, рисование, складывание пазлов, картинок из счетных палочек, шнуровки, пальчиковый театр.
В магазинах сейчас нет недостатка в развивающих играх и пособиях.
Как можно разнообразить домашние занятия?
Однако, проявив фантазию, вполне можно обойтись и подручными материалами. Отличный эффект дают фасолевые, гороховые, крупяные «ванночки».
В кастрюльку или большую миску насыпаем сушеный горох, фасоль или гречку. Затем прячем среди бобовых или крупы небольшие предметы: игрушки из «киндер-сюрприза», детали конструктора или что-то еще. Задача ребенка – найти и вытащить определенные забавные фигурки.
Из фасоли можно делать замечательные аппликации. На лист плотной бумаги наносим несложный рисунок. Например, деревце, человечка или цветок. Смазываем его по контуру клеем и приклеиваем фасолинки.
А каким увлекательным делом для маленькой модницы станет изготовление бус из макарон - колечек или звездочек! Их можно покрасить гуашью, высушить и нанизать на нитку, а можно купить в магазине разноцветные. Оригинальное украшение готово.
[bookmark: _GoBack]Существует один очень полезный вид пальчикового рисования – пластилином по картону. Сначала на плотный лист наносят эскиз. Затем надо как следует размять пластилин (будьте готовы: не всем детям это дается легко), и можно приступать к работе.
Дидактические коврики развивают не только мелкую моторику рук, речь, внимание, но и способствуют знакомству (закреплению) с временами года, дикими животными и их детенышами, природными явлениями.
Развитие мелкой моторики оказывает влияние не только на речь, но и на память, внимание, мышление. Как писал физиолог И. П. Павлов, «Руки учат голову, затем поумневшая голова учит руки, а умелые руки снова способствуют развитию мозга».
Для массажа рук можно использовать игольчатый мячик – «ежик». Его нужно перекладывать из руки в руку, массируя пальцы.
Главное - надо упражняться ежедневно, затрачивая на это хотя бы 5 минут в день. Отличные заместители этих мячиков – это природные пальчиковые массажеры – грецкие орехи и сосновые шишки. 
